



### КРИЗИСНЫЕ СРАВНЕНИЯ

Нынешний кризис, который оказался сильнее, чем кризис 2009 года, сказался на заработной плате жителей тверского региона.

Стр. 3



2

**В ТВЕРИ МОЛОДЕЖЬ  
ВЫБИРАЕТ ДЕНЬГИ**

5

**«РОСТЕЛЕКОМ» СТАЛ ПАРТ-  
НЕРОМ МЕЖДУНАРОДНОГО  
ИНВЕСТИЦИОННОГО  
ФОРУМА**

## Тепловики просят добавки

*Жителям Твери снова предложили выступить инвесторами для теплоснабжающих компаний*

Не прошло и полугодия после повышения тарифов на услуги ЖКХ, как теплоснабжающие компании Твери опять заговорили о том, что неплохо бы их увеличить. ООО «Тверская генерация» хочет поднять тарифы на теплоэнергию на 12%, МУП «Сахарово» — на 16,1%. Свои просьбы они озвучили на заседании комитета Тверской городской Думы по ЖКХ и жилищной политике. Все это подкреплялось письмом неких горожан, которые тоже просили, как это ни странно, о повышении тарифов.

В денежном эквиваленте рост тарифа, по словам начальника городского департамента ЖКХ Ильи Куринных, не превысит 150 рублей. Однако если учесть, что в 2016 году газ и свет подорожают на 8,5%, а холодная вода — на 8,7%, можно предположить, что сумма в квитанциях набегает немаленькая. Кстати, тепло должно подорожать максимум на 7,5% (все дан-



ные ранее озвучивали в Минэкономразвития РФ), но законом предусмотрено увеличение предельных индексов роста тарифов в отдельных регионах. Для этого и нужно согласие представительного органа, который должен принять решение о ходатайстве губернатору, а тот, в свою очередь, обратиться в Федеральную службу по тарифам. Похожая процедура уже применялась в этом году, в ре-

зультате тарифы разрешили поднять до 15,2%.

Основной аргумент производителей и поставщиков тепла для тарифного роста — бесперебойное обеспечение населения Твери услугами, а для этого деятельность предприятий, работающих в сфере теплоснабжения, должна быть прибыльной или хотя бы неубыточной, как это происходит сегодня.

Окончание на стр. 3.

ИТОГИ

## Кто против всех

*В Сонковском районе Тверской области в выборах победил кандидат «Против всех»*

В единый день голосования на территории Верхневолжья проходило 28 избирательных кампаний, в ходе которых подлежало замещению 307 депутатских мандатов. В борьбе за голоса избирателей участвовали 808 кандидатов — 169 самовыдвиженцев и 639 кандидатов от девяти политических партий: «Единая Россия», «Справедливая Россия», «Казачья партия России», «Коммунисты России», КПРФ, ЛДПР, «Российская партия пенсионеров за справедливость», «Трудовая партия России», «Яблоко». Минимальное количество зарегистрированных кандидатов принимали участие в выборах от партии «Яблоко» (1 кандидат), максимальное количество делегировала «Единая Россия» — 313 кандидатов. Возможностью досрочного голосования воспользовались 3463 избирателя (2,13% от всех включенных в списки). По словам Валентины Дроновой, председателя избирательной комиссии Тверской области, выборы в целом прошли спокойно при явке избирателей в 34,46%, что выше уровня явки прошлогодних кампаний.

В целом явка по регионам выглядит неравномерно, что уже стало предметом обсуждения политологов. Самую низкую явку продемонстрировали избиратели Архангельской области — чуть более 20%, самую высокую — традиционно в Чечне и Ингушетии. Средняя явка по стране составила около 51%. Цифры Тверской области выглядят средне по понятным причинам — у нас были выборы местного значения. Крупные региональные выборы, а также федеральная кампания по выборам в Госдуму РФ региону предстоит пережить в 2016 году. Ответственным за выбор-

ный сезон 2016 года имеет смысл присмотреться к характеристикам территорий, которые продемонстрировали низкую явку, — очевидно, что федеральный центр такие результаты не приветствует и отмазки с дачными сезонами всерьез не рассматривает.

И все же Тверская область, несмотря на отсутствие крупных политических кампаний, засветилась определенными результатами во всех федеральных средствах массовой информации.

Дело в том, что на выборах депутатов Собрании депутатов Сонковского района пятого созы-

статье нецелесообразно. Закон вступил в силу с 1 января 2015 года.

В итоге 306 депутатских мандатов распределены следующим образом: «Единая Россия» — 249 мандатов (81,37%), самовыдвижение — 33 мандата (10,78%), КПРФ — 15 мандатов (4,90%), ЛДПР — 1 мандат (0,32%), «Справедливая Россия» — 7 мандатов (2,28%), «Коммунисты России» — 1 мандат (0,32%). По предварительным данным, остальные партии в распределении мандатов участвовать не будут.

За ходом голосования в Тверской области следи-

**Ответственным за выборный сезон 2016 года имеет смысл присмотреться к характеристикам территорий, которые продемонстрировали низкую явку, — очевидно, что федеральный центр такие результаты не приветствует и отмазки с дачными сезонами всерьез не рассматривает.**

ва на территории одномандатного округа №4 выборы не состоялись — победила строка «Против всех», 1 из 15 мандатов в итоге замещен так и не был, предстоят повторные выборы. Кстати, в разных округах здесь зафиксирован как самый низкий процент голосования против всех (1,06%), так и рекордный максимум протестного голосования в 35,29%. Похожие результаты выборов были получены в двух районах Якутии и в одном из сел Карелии.

Напомним, что закон, возвращающий графу «Против всех», был внесен в Госдуму в 2013 году спикером Совета Федерации Валентиной Матвиенко. По ее замыслу, графа должна была вернуться на все уровни выборов, за исключением выборов главы государства. Однако депутаты вернули ее только на муниципальный уровень, посчитав, что на региональном и федеральном вводить

ли более 640 наблюдателей и членов комиссий с правом совещательного голоса. На горячие линии избирательной комиссии Тверской области и Российского фонда свободных выборов в общей сложности поступило 61 обращение. Каких-либо серьезных нарушений, способных повлиять на результаты голосования, не отмечено ни организующими выборы комиссиями, ни наблюдателями, ни операторами горячих линий, ни правоохранительными органами.

Впереди нас ждет новый политический сезон 2016 года.

Напомним, что в следующем году тверитянам предстоит выбрать депутатов Государственной Думы РФ седьмого созыва, губернатора и депутатов Законодательного Собрания Тверской области, также пройдут плановые муниципальные выборы.

**Виктория  
ТЮЛЬПАНОВА**

ЦЕНЫ НА ШУБЫ:  
www.shubu.ru

8 (800) 100 63 92  
(звонок бесплатный)

ВISA

Реклама: Тверь-сервис

## За шубой!

Норка, мутон, дубленки! С 23 сентября в Твери во Дворце спорта «Юбилейный» для Вас начнет работу Новоторжская ярмарка. Выбор шуб богатый. Размеры - от 42 до 60. Это модные куртки, манто, эlegantные пальто. Все из натурального меха.

**Сколько стоит шуба**  
Мутон, нутрия, дубленки — от 11 до 69 тыс. руб.  
Мужские шубы и дубленки — от 25 тыс. руб.  
Лиса, енот, рекс — от 40 тыс. руб.  
Бобер, каракуль — от 80 тыс. руб.  
Норка - от 49 до 310 тыс. руб.  
ВНИМАНИЕ! Норка от 49 тыс. руб. только в дни ярмарки! Особое внимание обратите на Новоторжскую норку. Она из отборного сырья. В дни ярмарки действуют большие скидки\*. Гарантия — до года. Кредит\*\*.

**За шубой на Новоторжскую ярмарку!**  
23 - 27 сентября 2015, ср - вс, 10:00 - 19:00  
Дворец спорта «Юбилейный»,  
Тверь, Краснофлотская наб., 3.

Норковые шубы от 49 тыс. руб.

\*\*Кредит. ООО «Русфинансбанк», лиц. ЦБ РФ №1792 от 13.02.2013

# Кризисные сравнения

**Нынешний кризис, который оказался сильнее, чем кризис 2009 года, сказался на заработной плате жителей тверского региона**

В текущий кризис более половины жителей страны испытали на себе сокращение заработной платы. Согласно недавнему исследованию маркетинговой компании Profi Online Research, в этом признались 62% россиян. При этом специалисты сравнили нынешний кризис с кризисом 2009 года и получили, что сложный период с декабря 2014-го протекает более заметно и остро для населения России. К примеру, с сокращением зарплат в 2009 году столкнулись только 44% опрошенных. Кроме того, четверть респондентов столкнулись с увольнением в современных условиях, в прошлом таких было вдвое меньше — 12%. Об уменьшении или невыплате премий сказали 42% опрошенных (против 36% в 2009 году). А 17% пожаловались на отмену соцпакета, и эта цифра примерно такая же, как и шесть лет назад.

Данные Росстата выглядят иначе. Согласно им, в июле 2015 года реальная заработная плата в стране сократилась на 4,8% к предыдущему месяцу и на 9,2% — к июлю прошлого года и составила в номинальном выражении почти 34 тыс. рублей. Специалисты маркетинговой компании объяснили отличие данных исследования от данных статистического ведомства: большинство предприятий урезало зар-



плату «в конвертах», а официальная ставка осталась прежней. И это похоже на правду: по неофициальным данным, в стране «серую» зарплату получает каждый пятый россиянин. Предположительная цифра получателей «конвертов» в Верхневолжье — более 150 тыс. человек.

В тверском регионе, по данным Тверьстата, в июле средняя заработная плата составила около 24,4 тыс. рублей — это на 7,4% меньше, чем в июне. Кстати, цифра соответствует показателям годичной давности, из чего можно сделать вывод, что уровень официальных зарплат упал до прошлогодних показателей. А вот

инфляция за семь первых месяцев года составила 9,4%. В целом по стране инфляция в июле ускорилась до 15,8% в годовом выражении.

Добавим сюда рост задолженности по зарплате, которая, впрочем, сегодня заметно меньше, чем в 2009 году. На 1 августа 2015 года зарплатные долги составили 3,5 млрд рублей и за месяц увеличились на 205 млн рублей, или на 6,2%. В 2009 году они были в 2,5 раза больше и составляли 8,7 млрд рублей. Эксперты связывают разницу в зарплатных долгах с ростом качества налогового администрирования. Его улучшение стало воз-

можным благодаря ужесточению федерального законодательства.

В тверском регионе объем долгов по зарплате на конец лета текущего года практически не вырос (на 1%) и составил 51,7 млн рублей. Напомним, что в начале года ситуация была хуже — сумма задолженности работодателей равнялась почти 94 млн рублей. Любопытно, что шесть лет назад кризис значительно увеличил объем долга по зарплате в регионе: к июню 2009 года тверские работодатели задолжали работникам 117 млн рублей.

В оба кризиса менялась и структура потребления граждан. Здесь

тенденции схожи: и тогда и сейчас россияне меньше тратятся на сладости, колбасу и сыр, а также на одежду, обувь и бытовую химию. Также граждане стали приобретать более дешевые марки продуктов, покупать товары на распродажах и по акциям большими объемами. Однако при этом многие не готовы отказаться от вредных привычек — табачных изделий и алкоголя. Эти тенденции, по данным местных торговых сетей, наблюдаются и в Верхневолжье.

Отметим, также согласно исследованию Profi Online Research, сегодня 42% россиян не готовы брать кредит ни при каких обстоятельствах. Это в 2,5 раза больше, чем в прошлый кризис, когда об этом заявили 17% опрошенных. Впрочем, шесть лет назад население тверского региона и России в целом не было так закредитовано, как сегодня.

Но эксперты отмечают и важное отличие нынешнего кризиса от прошлого — это его длительность и, соответственно, причины. Сложности в экономике 2009 года были более резкими и быстро прошли, а сейчас предсказать сроки окончания кризисных явлений не возьмется никто, некоторые аналитики уверены, что улучшение экономики страны начнется только к середине следующего года. Это означает, что еще как минимум год доходы будут сокращаться. Все — и работодатели, и потребители — уже включили режим экономии.

**Ирина ТЮРИНА**

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

## Тепловики просят добавки

**Окончание. Начало на стр. 1.**

А тариф по-прежнему низкий, считают в «Тверской генерации» и в МУП «Сахарово». В Твери он действительно ниже, чем в большинстве областных центров ЦФО — 1444,17 рублей/Гкал, в то время как в Рязани и Владимире — более 1730 рублей/Гкал, Москве и Туле — от 1940 рублей/Гкал, Калуге и Смоленске — свыше 2000 рублей/Гкал.

Однако убытки тверских компаний компенсируются из регионального бюджета: «Тверская генерация» получит в этом году 290,5 млн рублей, «Сахарово» — 27,2 млн рублей. Да, компенсации предприятия получают не каждый месяц, а раз в полгода, что, возможно, усложняет текущую деятельность. Но ведь получают же, причем из бюджета, который, в том числе, складывается из налоговых поступлений жителей города. На это, кстати, обращали внимание члены Тверского отделения Общероссийского народного фронта на круглом столе, посвященном подготовке региона к предстоящему отопительному сезону.

С другой стороны, жители могут и не против доплатить, если будут уверены, что за свои деньги получат качественную услугу. Но, как выясняется, никакой инвестпрограммы, которая позволит обеспечить то самое качество в обмен на прибавку к тарифам, компании не предлагают. По словам директора МУП «Сахарово» Владимира Плешакова, приведение тарифа к экономически обоснованному позволит предприятию лишь работать «близко к нулю». «Тверская генерация» с 2 млрд рублей долга и перспективой банкротства тоже вряд ли будет сейчас вкладываться в реконструкцию сетей. Тогда что же получат горожане, кроме увеличенных цифр в платежках за коммуналку?

Против повышения тарифов высказались несколько депутатов ТЖД, в том числе Юрий Лейман и Сергей Делаков. По их мнению, повышать тариф можно только вместе с повышением качества. «Но это все равно что сесть в «Москвич» и требовать от него качества как в «Мерседесе», — парирует доводы оппонентов Владимир Плешаков. Где найти средства, чтобы поменять изношенные на 80-90% трубы (из-за которых теплопотери достигают 30%), тепловики не знают. Пока они работают с убытками, кредиты им ник-

то не даст. Возможно, выходом из ситуации могло бы стать концессионное соглашение с надежным инвестором, который готов вложиться в модернизацию тверской теплоэнергетики. Подобные решения уже приняли власти Смоленска, Волгограда и других городов. Там инвесторам готовы отдать в пользование тепловое хозяйство с прибылью от деятельности в обмен на уменьшение теплопотерь и бесперебойное теплоснабжение. Руководству Твери пока договариваться не с кем — существующие игроки на рынке теплоснабжения Твери близки к банкротству: на прошлой неделе МУП «Сахарово» и ООО «Газпром межрегионгаз Тверь» подали заявления в арбитражный суд о признании банкротом компании «Тверская генерация». Не исключено, что впоследствии именно МУП «Сахарово» в какой-то форме и станет основным поставщиком тепла в Твери, несмотря на то, что сегодня деятельность МУП тоже убыточна. Известно, что руководство МУП находится в позитивных деловых отношениях с ООО «Газпром межрегионгаз Тверь». Есть даже версия, что оба просителя потону и написали письмо в ТЖД, чтобы впоследствии за счет увеличения тарифа рассчитаться с газовиками. Впрочем, это только версия.

Какие бы цели перед собой ни ставили компании при написании обращения о повышении тарифов, они должны выглядеть убедительно и для потребителей услуг — горожан. Пока же аргументы слабы. На этой неделе в ТЖД состоится заседание рабочей группы, которая рассмотрит предложения коммунальщиков. Эксперты считают, что власти города не должны отклоняться от намеченного реформирования системы ЖКХ: до конца года депутатам будет представлена программа комплексного развития коммунальной инфраструктуры города до 2037 года, которую заказала администрация Твери. Напомним, что исполнитель определен — это санкт-петербургская компания «Объединение энергоменеджмента». А уже понимая, в каком направлении двигаться, стоит вновь вернуться к вопросу тарифообразования.

**НОВАЯ ГАЗЕТНАЯ ТИПОГРАФИЯ ПРИГЛАШАЕТ К СОТРУДНИЧЕСТВУ**

**НГТ**

В наше непростое время мы решили открыть новое производство.

Наши преимущества и возможности:

- Новое современное допечатное и печатное оборудование
- Возможность печатания изданий самых популярных форматов от А2 до А4
- Все полосы газет в цвете
- Гибкая ценовая политика
- Печать в любое время, семь дней в неделю
- Экспедиционное издание
- Доставка газет в любой город

г. Ярославль,  
ул. МЕХАНИЗАТОРОВ, д. 11  
тел. (4852) 69 51 99,  
8-910-973-93-05  
E-MAIL: NOTDEL@LIST.RU  
<http://ngt76.ru/>

**METRO приглашает за покупками**

**РЕВОЛЮЦИЯ ВЫГОДНЫХ ПОКУПОК**

Цена

**-50%**

пополам

Все возможности экономить в одном METRO!

с 17 по 30 сентября 2015 года

\*Скорее всего, у вас есть карта. Вы можете уточнить в Торговом Центре. Обладая картой «Революция выгодных покупок» с 17 сентября по 30 сентября 2015 года. Подробные условия акции Вы найдете на сайте: [www.metro-scl.ru](http://www.metro-scl.ru)

Адрес: г.Тверь, ул. Склизкова, 122      Телефон для справок: 79-88-00